



您当前的位置：首页 > 资源详情

施一研究员团队在沙粒病毒复制研究领域再度取得重要进展

编译者: hujm 发布时间: 2021-6-16 点击量: 30 来源栏目: 成员单位动态



沙粒病毒属于沙粒病毒科 (Arenaviridae) , 是一类有囊膜的、分节段单股负链RNA病毒 (Segmented Negative-Sense RNA virus, sNSV) 。其中, 目前所有已知能够引起人类疾病的沙粒病毒都属于哺乳动物沙粒病毒属 (Mammarenavirus) , 其典型代表为拉沙病毒 (Lassa virus, LASV) 。LASV主要流行于非洲国家, 每年可造成30,000-50,000人感染, 约5000人死亡。目前针对大多数沙粒病毒感染尚没有特效药物与疫苗, 相关疾病的治疗仍具有较大困难。

由于沙粒病毒的复制主要依赖于病毒自身合成的病毒聚合酶来完成, 这一分子机器在所有的沙粒病毒中较为保守, 而宿主细胞内基本不具备相同功能的蛋白。因此, 靶向病毒聚合酶的药物便有希望能够获得良好的特异性。此外, 在病毒生命周期中, 沙粒病毒Z蛋白可以负调控聚合酶的活性以及促进病毒粒子组装。揭示沙粒病毒L蛋白的工作机制及其与Z蛋白相互作用的分子机制对于全面了解沙粒病毒的复制机制至关重要, 也将为沙粒病毒感染相关疾病的预防和治疗提供新的指导方向。

根据沙粒病毒进化及其流行的地理学特征, 哺乳动物沙粒病毒属又可分为旧大陆 (Old World, OW) 和新大陆 (New World, NW) 沙粒病毒群。为了系统地研究沙粒病毒的复制机制, 施一研究员团队前期分别解析了OW和NW沙粒病毒群中两个代表性病毒LASV和马秋波病毒 (Machupo virus, MACV) 聚合酶 (L蛋白) 的精细三维结构。通过结构分析和生化实验, 他们发现沙粒病毒聚合酶的酶活中心处于天然开启的活性构象, 并揭示了聚合酶与RNA的识别模式, 初步阐明了聚合酶自身二聚化对其复制和转录活性的调控作用。这些发现为理解不同的sNSV在进化上的联系和差异提供了关键信息, 也为后续靶向沙粒病毒聚合酶的药物设计提供了新的候选靶点 (Nature, 2020, 579: 615-619) 。

最近, 该团队进一步研究了沙粒病毒基质蛋白Z负调控聚合酶活性的分子机理。他们利用冷冻电镜技术分别解析了LASV和MACV L蛋白与其相应基质蛋白Z结合的复合物结构, 以及L-Z二元复合体与3' -vRNA结合的三元复合体结构。结果显示, 每对复合物中一个Z蛋白以单体形式结合在一个聚合酶上, 且结合位点位于聚合酶的手掌结构域 (Palm) 外围, 与RNA结合位点相距甚远, 说明Z蛋白结合后并不影响聚合酶招募RNA模板, 暗示着Z蛋白可能是通过别构效应来负调控聚合酶活性。

通过对L-Z相互作用界面进行分析, 研究人员发现Z蛋白结合在聚合酶中两个催化基序 (motifs D and E) 的远端, 并处于多个结构域临近界面上, 推测可能阻碍这两个催化元件在RNA合成过程中的构象变化, 以使聚合酶失去催化活性。研究人员进一步利用氢氘交换质谱实验证明了这个假设。

此外, 研究人员发现Z蛋白通过其中间结构域与L蛋白结合, 其中一段高度保守的疏水性loop主导了与L蛋白的相互作用。由于此结合基序高度保守, 他们还观察到LASV和MACV Z蛋白和L蛋白能够在体外呈现交叉抑制效果, 这一现象表明OW和NW沙粒病毒Z蛋白调控L蛋白RNA合成的保守机制。以上研究发现为靶向聚合酶的广谱抗病毒药物设计提供了全新方向, 提示可以通过抑制聚合酶保守性功能基序的构象变化来进行广谱性抑制剂开发。

此项工作系统地研究了沙粒病毒基质蛋白Z调控聚合酶活性的结构基础, 有助于进一步理解沙粒病毒复制的分子机制及其负调控机理。这些发现为开发针对各种高致病性沙粒病毒的广谱抗病毒药物提供了重要候选靶点。相关成果日前已在Nature Microbiology杂志上作为七月封面文章提前在线发表, 题为 “Cryo-EM structures of Lassa and Machupo virus polymerases complexed with cognate regulatory Z proteins identify targets for antivirals.”

中国科学院大学存济医学院博士生徐欣、中国科学院微生物研究所副研究员彭如超和助理研究员彭齐为论文的共同第一作者, 施一研究员为通讯作者。此外, 中国科学院微生物研究所高福院士、齐建勋研究员以及南方科技大学冷冻电镜中心主任王培毅教授等专家也提供了大力支持。该项目获得了中国科学院重点战略性先导科技专项 (B类), 国家科技重大专项, 国家自然科学基金委优秀青年基金项目和青年科学基金项目, 中国科学技术协会青年人才托举工程项目和中国科学院青年创新促进会等项目的经费支持。

文章链接: <https://www.nature.com/articles/s41564-021-00916-w>

原文题目 施一研究员团队在沙粒病毒复制研究领域再度取得重要进展

原文来源 http://www.im.cas.cn/xwzx2018/kyjz/202106/t20210616_6108677.html, <https://www.nature.com/articles/s41564-021-00916-w>

上一篇: [代谢型谷氨酸受体结构揭示C类GPCR二...](#)

下一篇: [苏州纳米所裴仁军研究团队在肿瘤液体...](#)

提供服务: [导出本资源](#)

相同栏目 [相关资源](#)

- 1 探秘亚洲最大病毒库:“冻”封...
- 2 微生物所王琳淇课题组在N...
- 3 “中国生物多样性红色名录...
- 4 微生物所吴边研究员团队取...
- 5 微生物所与北大人民医院合...
- 6 微生物所张杰和郭春珊课题...
- 7 广州生物院揭示多梳蛋白P...
- 8 武汉国家生物安全实验室通...
- 9 广州生物院在人源化TCR研...
- 10 微生物所姜春波组模块化设...

热门资源 [最新资源](#)

- 1 WHO警示“超级淋病细菌...
- 2 Nature Genetics报道大规...
- 3 美首次批准RNA干扰技术作...
- 4 武汉文献情报中心与广州健...
- 5 应对超级细菌新策略, 阻断...
- 6 Nature: 科学家发明“分...
- 7 世界首个3D打印柔性心脏...
- 8 美DARPA为“安全基因” ...
- 9 澳大利亚抗生素滥用问题严峻
- 10 武汉文献情报中心团队为院...